

编者按

一段岁月,波澜壮阔,刻骨铭心;一种精神,穿越历史,辉映未来。登封是一片有着光荣革命传统的沃土,老一辈无产阶级革命家曾在这里留下光辉足迹。为开展全民国防教育、传承红色文化、弘扬抗战精神,推动登封红色旅游和全域旅游,激励广大干群以实际行动建设世界历史文化旅游名城,本报开辟专栏《红色记忆》,和您一起回顾那些难忘的红色岁月。今天推出国防教育基地巡礼之河南(豫西)抗日根据地。

### 登封市直一幼用爱谋划“诗情画意”的教育生活

本报讯 8月14日,登封市直一幼召开新学期领导班子收心会,园长席颖霞分享书目《走进安详》,并提醒大家要有一颗恭敬心、感恩心。新学期,登封市直一幼全体教职工定会在上级领导的正确指引下,加强自身师德建设、重塑师德形象,提高自身软实力,以“爱心”对孩子,以“热心”对家长,以“诚心”对同事,以“尽心”对工作,把“信心”留给自己,为一幼的发展贡献力量,为登封教育事业的腾飞做好奠基石。登封时报 胡建邦 通讯员 李淑鸽 冯秋明

### 登封市直二幼教育工作新学期新气象

本报讯 近日,登封市直二幼召开“教育教学经验交流及展望新学期”会议,对新学期工作进行展望,年级长围绕各年级特色活动、教研活动、新学期的工作重点等方面进行详细交流。该园在充分肯定各年级组工作及专题探讨效果的同时,提出了新要求和希望:不断提升教研品质,加强团结协作,努力创设丰富多彩、寓教于乐的活动环境,赢得家长的理解与支持,让幼儿园真正成为孩子成长的乐园!登封时报 刘俊苗 通讯员 范玉红

### 登封市第六届“天中英才杯”少儿书画大赛开展

本报讯 8月20日,登封市第六届“天中英才杯”书画大赛在登封市文化馆开幕。展览作品绘画类包括:儿童原创绘画、国画、版画、素描、剪纸、手工等;书法类作品包括:软笔书法、硬笔书法。此次大赛由登封市文广新局主办,登封市文化馆承办,展出活动将持续到10月。登封时报 高鹏敏

### 首届《禅宗少林·音乐大典》夜景摄影大赛将启幕

本报讯 为提升嵩山少林的知名度及旅游品牌形象,展示登封山水风情及深厚的禅宗文化,首届《禅宗少林·音乐大典》夜景摄影大赛将于8月28日启幕。据了解,此次大赛以“少林夜景”之《禅宗少林·音乐大典》《禅宗少林·照见山居》夜景为主题,特招募30位摄影师参与,8月21日至24日为大赛报名时间,8月29日至9月8日进行大赛评选。登封时报 高鹏敏 通讯员 耿素君

### 河南省轮滑锦标赛登封多名学生获奖

本报讯 8月17日至20日,第九届河南省轮滑锦标赛上,登封市书院河路小学共拿回奖牌31枚,其中金奖3枚,银牌22枚,铜牌6枚,在轮滑球团体比赛中,该校取得团体二等奖。本次比赛分自由式轮滑、速度轮滑、团体轮舞表演赛、轮滑球项目展示等。登封时报 孙淑霞

# 掀起抗敌的烽火狂飙 一度成为豫西抗日根据地政经、军事、文教的核心地带

72年前,这里掀起抗敌烽火,令日寇心颤。现今,这里存有八路军河南军区司令部、八路军抗日后方医院、抗日军政干校等红色遗址,是全国19块抗日根据地之一的核心区,一度成为政治、经济、军事、文教的核心地带,这就是旧称马峪川的徐庄镇。7月24日,记者走进登封市徐庄镇,重温抗战岁月。登封时报 高鹏敏



资料图片

## 军政干校解决干部人才问题

“这里为地方和军队培养急需干部。”指着八路军豫西抗日军政干校旧址,登封市老促会办公室主任王云琦提起当年的历史如数家珍:1945年4月5日,河南区党委在登封马峪川杨树林村王家祠堂成立“豫西抗日军政干校分校”,学习党的整风文件、各项方针政策及军事知识。当年学员们常在附近的树林里学习,以

大地为凳,以膝盖为桌,以蓝天为房。学员最少还要学会三个本领,一是会讲,能亲近群众、宣传动员群众;二是会跑,用自己的双脚跟敌人周旋;三是会打枪,运用武器和敌人战斗。

尽管条件艰苦,但学校仍克服困难招收了两期学员400多人,发展党员150多人,输送到党政军各个部门,为革命队伍增加了新鲜血液。

## 曾经的八路军河南军区司令部

在徐庄镇孙桥村,河南(豫西)抗日根据地纪念馆就位于此。这是一座典型的豫西风格的四合院,它的原主人叫孙秋芳(又名孙桂林)。1945年2月,河南军区部队来到孙桥,孙秋芳主动腾房给部队住用。当年,上房是住房和办公室,北厢房是作战室,南厢房是伙房,临街两边耳房是警卫勤务室。

在抗日战争时期,这里还是中共河南区党委机关、八路军河南军区、国民革命军河南人民抗日军司令部所在地。王树

声司令员与戴秀英书记兼政委在此指挥领导豫西军民掀起抗敌的烽火狂飙,取得抗战的最后胜利,此地一度成为根据地政治、经济、军事、文教的核心地带。

2012年,驻地旧址得以修葺。2015年8月,“河南(豫西)抗日根据地纪念馆”暨“河南(豫西)抗日先遣支队司令部展览馆”开馆,展览馆共分5个展厅,7个部分。同年,抗日老战士、王树声将军的夫人、91岁高龄的杨炬,为“八路军河南军区司令部驻地徐庄孙桥”题写了匾名。

## 隐秘的“石头村”成为后方医院

在号称“石头村”的柏石崖村,迂回的石径和石拱桥串联起几十栋石屋。其中一栋四周长满荒草的石屋,墙上挂的木牌上依稀可见“八路军抗日后方医院”几个字。

1945年6月,王树声司令皮定均等部队攻打大冶据点,把后方医院放在了隐蔽的柏石崖村。

王云琦指着一孔石窑介绍,“这是当年的手术室。由于缺少麻药,有的伤员放声大哭,有的伤员呼口号、唱军歌。”40多岁的村民甄联营也讲起他从老辈人口中听到的故事:在攻打大冶这场持续一个多月的激烈战斗中,伤病员半夜都被抬到柏石崖村中各家各户,可以说村里各家都是后方医院。

日前,登封市徐庄孙桥八路军河南区党委、河南军区司令部旧址及纪念馆已被挂牌河南国防教育基地。作为“河南(豫西)抗日根据地”的核心区,徐庄镇已依托红色旅游资源做了发展规划。规划完成后,游客到此不仅可以游玩参观,还能接受红色教育。

## 小载体实施大教育,小课堂搭建大舞台 登封市微型党课大赛10名选手晋级决赛

本报讯 “人民有信仰、民族有希望、国家有力量……”近日,登封市“讲党的故事 喜迎十九大 决胜全面小康”微型党课决赛现场,参赛选手赵亚娟用真挚朴实的语言,结合图文并茂的PPT,作了精彩解读。

此次微型党课比赛由登封市委宣传部、登封市委党校、登封市文广新局主办。选拔及两天的预赛中,参赛选手表现

出语言规范、仪表端庄大方、脱稿讲课等优点,45名参赛选手中共有10名选手晋级决赛。

决赛中,选手围绕“讲党的故事 喜迎十九大 决胜全面小康”这一主题讲党的故事、谈党的理论、说党的历史、话党的成就,结合实际,从不同角度诠释对党的理解及对本职业工作的热爱。经过角逐,本

比赛决出了一等奖2名,二等奖3名,三等奖5名,优秀选手还将代表登封参加郑州市微型党课比赛。

据了解,微型党课是登封市顺应新时代要求而拓展的一种党员学习教育新载体,以小载体实施大教育,用小课堂搭建大舞台,激发广大党员干部积极进取、创新创业的积极性。登封时报 高鹏敏